

# 公安介入调查“梁林故居”被拆一事

## 市文物局局长称相关当事人被问责,已责令按“梁林故居”原状进行恢复

本报讯 (记者仲玉维 王佳琳)新年伊始,“梁林故居”在“无人知晓”的情况下被拆除一事,引起社会关注(本报曾报道)。昨日下午,北京市政协文史与学习委员会组织召开会议,北京市文物局局长孔繁峙通报了“梁思成和林徽因故居”的情况。据其介绍,公安机关已介入调查故居被拆除一事,相关当事人被“依法问责”;已责令建设单位按“梁林故居”原状进行恢复。

### 建设单位“维修性拆除”是辩解

昨晚,政协委员、北京麋鹿生态实验中心副主任郭耕告诉记者,昨日下午,北京市政协文史与学习委员会组织召开会议,政协委员们本来商量就“梁林故居”保护不力一事进行质疑,但在北京市文物局局长孔繁峙对此事进行半个小时的说明后,委员们备受感动、纷纷抢话筒就

“文物保护”提出各种建议。昨日,与会的政协委员包括郭耕、朱良、李乔等委员转述了孔繁峙在会上的讲话,不少委员还做了笔记。据与会委员介绍,孔繁峙表示,“梁林故居”于2009年被国家文物局认定为“不可移动的文物”,八九十年代时,被拆有争议,可能属于一种学术之争,而此次“梁林故居”被拆,性质变了,明确为违法行为。

孔繁峙说,此次是“公然拆毁已被认定的文物建

筑”,影响是非常巨大的,是北京近年来最恶劣的文物拆毁事件。

郭耕委员说,孔繁峙介绍,华润集团富恒房地产开发公司作为建设单位,所谓“维修性拆除”是辩解,根本不成立。目前,公安机关已介入调查被拆除一事,将依法追究建设单位对文物造成的损失。此外,已责令建设单位按“梁林故居”原状进行恢复。

昨晚,孔繁峙给本报记者发来短信称,目前,相关

当事人被“依法问责”。

### 孔繁峙呼吁北京城停拆四合院

委员们告诉记者,孔繁峙讲话的内容非常务实,他还借“梁林故居”总结了几点启示,包括城市建设与保护文物的矛盾尚未处理好;在旧城内的这种开发建设还是对文物保护的主要威胁;文物保护相对比较软弱,主要是因为法律的滞后,最典型

的例子是文物法的最高处罚为50万元。

委员们还说,会上,孔繁峙也做出表态,目前文物部门正在采取保护措施,包括给文保单位挂保护标志牌;聘用和雇用1000名文物保护监督员;文物保护重点由原来防火防盗防恐怖等5防,加上一个“防拆”,变为6防。

最后,孔繁峙做出了很多呼吁,其中包括北京城内应该“停拆停建”,即:不拆一个四合院、不建一座高楼。

## 老城区不能再拆

保护“梁林故居”不单是一处文物,而是一种文化自觉精神;此次文物被拆是对践行“北京爱国精神”的挑战;原已批准的城市开发项目应果断停止,下决心收回,老城区不能再拆了。

——民俗专家、北京历史文化名城保护专家团成员赵书

【回顾】

1931年至1937年期间,东城区北总布胡同3号四合院(现为12、24、26号院)曾为梁思成、林徽因夫妇租住。这一时期是两人对中国建筑史及文物保护作出重要贡献的时期。他们从这里出发,完成了对中国古代建筑群落的大部分考察。

2009年

因涉及商业项目,24号院门楼及西厢房被先后拆除。

2009年7月10日

北京市规划委员会叫停了对梁林故居建筑物的继续拆除。

2009年7月28日

北京市文物局通报称,该局已会同北京市规划委员会专题研究了北总布胡同24号院的保护问题,并责成建设单位调整建设方案,在建设规划上确保院落得到保留。

2012年1月27日

梁林故居被部分拆除,但北京市文物局并不知晓。

■ 现场

## 委员建议加大处罚让开发商畏惧

昨日,针对“梁林故居”一事,政协委员们纷纷发表了看法,有的委员还对文物保护提出了一些可行的建议。

政协委员、北京麋鹿生态实验中心副主任郭耕发言时表示,不能拆老祖宗的宝贵遗产,文物是北京精神的物化形式。“保护‘梁林故

居’是在保护北京的建筑、文化和传统。”郭耕说,拆除文物就是在破坏中国的文化。

政协委员李乔则用“兹事体大”四个字来形容“梁林故居”被拆一事。他认为,梁林故居的毁坏有借鉴意义,也是保护文物的一个契机,一定要对此事

进行问责,“不能不明不白过去了”。

“应该充分利用法律武器,目前的处罚力度太小,最高处罚才罚款50万元,开发商不会有所畏惧。我要是开发商的话,你让我赔50万元,我给你加10万,真成一个笑话了。”李乔说。

政协委员朱良也表示,

保护文物除靠自觉外,更重要的是依靠法制、加大对文物的保护;修订法律、地方法规应该在处罚力度上,处罚到痛处,让开发商不敢轻易破坏文物,对直接责任人,采取开除党籍等制度。

朱良还建议,市文物局应以此为契机,加强文物保护的宣传力度。

## 即使成遗址也要保护

即使它被毁为一片遗址,也必须一如既往地尽最大力量加以保护,因为它是中国文化一脉相传的神圣见证,是中华文明复兴不可或缺的里程碑。但是,现在还不是讨论保护方案的时候,当前必须尽最大力量去做的,是采取果断措施,坚决捍卫政府决策的公信力与执行能力,坚决捍卫文化遗产保护的法律法规,坚决捍卫中国人的文化尊严!

——北京市政协特邀委员 王军

# 烟花可换礼品 还剩今明两天

## 每个社区都设有烟花爆竹回收点;烟花公司也将回收烟花销售摊点剩余库存

本报讯 (记者郭超 孙纯霞 通讯员王新)昨日下午,市政府烟花办烟花回收活动在朝阳公园南门设立主会场,各社区的烟花换礼品工作启动。

昨天零时开始,龙年春节烟花燃放的硝烟散去,烟花公司连夜对烟花销售摊点进行剩余库存回收,回收期为三天。摊点库存清理完毕

后,各摊点立即拆卸临时搭建棚。

与此同时,老百姓家里剩余的烟花也有去处,2月7日至9日,市民只要找到烟花换礼品点,就能把烟花换成或实用或好看的礼品。据烟花办介绍,各街道办事处在每个社区都设立了烟花爆竹回收点,就近接收市民上交的烟花爆竹,并根据所交

烟花爆竹的数量和价格情况换取相应礼品。

市政府烟花办提示广大市民,五环路内自正月十六零时起已全面恢复燃放,请及时将没有燃放完的烟花爆竹就近上交回收点,不要在家中储存,避免发生危险。烟花办有关负责人介绍,回收的烟花将统一在大兴魏善庄焚烧处理。

■ 相关新闻

## 今年燃放的烟花同比减少17.8%

### 除夕至正月十五全市共清理烟花爆竹残屑6160吨

本报讯 (记者饶沛)除夕至正月十五,全市共清理烟花爆竹残屑6160吨,比去年减少了17.8%,其中正月十五清理烟花爆竹残屑649吨。这是记者昨天从北京市市政市容委获悉的。

元宵夜24时停止燃放烟花后,全市环卫系统全员上岗,共安排各类作业车辆5150辆,作业人员8.1万余人次,对全市2732条道路、1.5亿平方米清扫面积进行清扫保洁,清理烟花爆竹残屑等649吨,同比上升了15.3%。次日7时30分前,全

面完成烟花爆竹残屑清扫等环卫作业。环卫车辆和环卫设施按规定配备灭火器具,在垃圾的收集、运输和处理过程中,做好安全防火工作。

另据统计,除夕至正月十五,全市共清理烟花爆竹残屑6160吨,比去年减少了17.8%。



小朋友将烟花爆竹换成礼品。昨日,东城区北新桥前永康社区的烟花爆竹回收点开放,居民可以将未燃放的烟花爆竹换成大米、食用油、洗手液等礼品。本报记者 王贵彬 摄